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1. Vereinsausbietung – Benefizauktion 
10.März 2024 

11 Uhr Konzertsaal-Max Reger Konservatorium 
 
Die Ausbietung findet für Mitglieder und Gäste des 
Briefmarkensammlervereins Meiningen e. V. und deren Förderverein 
Junge Briefmarkenfreunde e. V. statt. Die eingelieferten Lose sind Spenden 
von Vereinsmitgliedern und Freunden. Der erzielte Erlös kommt 100pro-
zentig dem Förderverein Junge Briefmarkenfreunde Meiningen e. V. zu 
Gute. Eingeladene Gäste können sich an der Auktion beteiligen. 
 
Versteigerungsbedingungen: 
▪ Es gelten die allgemeinen, in Deutschland üblichen Vereinsauktionen 

der Philatelie. 
▪ Die Versteigerung ist freiwillig und erfolgt in fremdem Namen.  
▪ Die Versteigerung erfolgt meistbietend und nach Zuschlag mit soforti-

ger Übernahme der Lose gegen Barzahlung. Der Zuschlag verpflichtet 
zur Annahme. Eine Rückgabe der ersteigerten Lose ist nicht möglich. 

▪ Ein Aufgeld auf den Zuschlagpreis wird nicht erhoben. 
▪ Die zur Vereinsauktion eigelieferten Lose werden als Spenden behan-

delt. Mit Zahlung des Zuschlagpreises gehen die ersteigerten Lose in 
das Eigentum des Erwerbers über. Der Zuschlagpreis selbst wird als 
Spende des Einlieferers behandelt und dem Spendenempfänger zuge-
führt. 

▪ Ferngebote sind möglich. Sie sind bis 9. März 2024, 24 Uhr, an: 
Matthias Reichel, per E-Mail zu senden:  
matthias.reichel@meininger-briefmarkenverein.de  

 
Besichtigung der Lose: 
Alle Lose können am 10.03.2024 ab 09:00 Uhr bis 10:45 Uhr im Konzerts-
aal des Max-Reger-Konservatoriums besichtigt werden. 
 
Bieter-Nr.: 
Die Ausgabe der Bieter-Nr. ist vom 08.03. – 10.03.2024; 10:00 Uhr am In-
formationsstand vom Meininger Briefmarkensammlerverein e. V. mög-
lich. 

mailto:matthias.reichel@meininger-briefmarkenverein.de
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Los-Nr. Ausführliche Losbeschreibung Ausruf 

1 Sonderblock Sri Lanka, Covid 2019, postfrisch 2,00 € 

2 
Stempel-Exklusiv-Edition, Abschied von den Vier-
stelligen-in Buchform  

2,00 € 

3 
Unser Weihnachtsbuch-mit Geschichten und Ge-
dichten, echten Briefmarken und Stempeln, in 
Buchform 

2,00 € 

4 
Vordruck-Album KABE Vereinte Nationen  
1969 - 1978 Marken postfrisch 

3,00 € 

5 
DDR-Michel Nr. 1792-1797 (Erd- und Himmelsglo-
ben) mit Tagesstempel (Vollstempel) Karl-Marx-
Stadt 

1,00 € 

6 

2 x original gelaufene Karten mit Zusatzstempel 
"Mit Sonderpost des Traditionszuges "150 Jahre 
Deutsche Eisenbahn" Saalfeld-Probstzella am 
6.September 1985 

1,00 € 

7 Briefmarkenheft 1.04.2016 von Monaco 3,00 € 

8 Buch: Über ihn lachten Millionen-Charlie Chaplin 2,00 € 

9 
Buch: Über sie lachten Millionen – Laurel & Hardy, 
Buster Keaton, Harold Lioyd 

2,00 € 

10 
20 x verschiedene Belege alle Welt, viele Ersttag 
Österreich 

2,00 € 
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Los-Nr. Ausführliche Losbeschreibung Ausruf 

11 

1 x Bahnpostbrief Eilsendung Magdeburg-Salzwe-
del 21.09 1986 und 1 x Karte100 Jahre Eisenbahnli-
nie Stollberg - St. Egidien + Brief 110 Jahre Deut-
sche Eisenbahn mit Tagesstempel Erfurt 1 

2,00 € 

12 
3 x DVD Vorpommerns Karibik, Die schönsten Na-
turreisen der Welt Südgeorgien und Azoren  

5,00 € 

13 
SOZPHILEX '85 Sonderpostwertzeichenheft Deut-
sche Post DDR Pferdekutsche 

2,00 € 

14 
Sammel-Los Buch 30 Jahre Aktion Sorgenkind, Dop-
pelblatt A4 Großsegler, 9 x verschiedene Klappkar-
ten und 4 x verschiedene Blöcke 

3,00 € 

15 

Sammel-Los Buch Meiningen, Kleine Thüringen Bib-
liothek, Bauerbach, Beiträge zur Stadtgeschichte 
Meiningen, Doppelblatt A4 Flugboot, 8 x verschie-
dene Klappkarten und 4 x verschiedene Blöcke 

3,00 € 

16 

Sammel-Los Buch Meininger Stadtkirche, Wasunger 
Sagen und Streiche 
Doppelblatt A4 Flugboot, 12 x verschiedene Klapp-
karten und 4 x versch. Blöcke  

3,00 € 

17 
Album Lindner Bundesrepublik 1997 mit Marken 
postfrisch gefüllt 

2,00 € 

18 
Verschiedene Marken UdSSR, DDR und DDR-Blöcke 
auf 10 x Album-Blätter und einige Belege UdSSR 

2,00 € 

19 
Album Safe 1982 ab Seite 62 bis Seite 72 BRD post-
frisch 1982 - 1984 mit Marken 

2,00 € 
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Los-Nr. Ausführliche Losbeschreibung Ausruf 

20 
Einsteckalbum A5 Thematik alle Welt Sport und 
Tiere Vorwiegend gestempelt 

3,00 € 

21 
Einsteckalbum A5 Thematik alle Welt Kosmos und 
Blumen Vorwiegend gestempelt 

3,00 € 

22 
Heinrich Köhler, 2 x Sonderkatalog, Ireland Stamps 
von 1922 – 1940 und West Indies 1773 -1917 

3,00 € 

23 Stickmusterbuch A4, Verlag für die Frau in Leipzig 2,00 € 

24 
2 Bücher Horst Hille, Briefgesichter und Postkarte 
genügt, gebrauchter Zustand, aber top! 

4,00 € 

25 
Handbuch-Katalog Deutsche Feldpost 1937 – 1945 
3. Auflage 1991 

3,00 € 

26 
Einsteckbuch A5 Thematik alle Welt Tiere Vorwie-
gend gestempelt 

2,00 € 

27 
Einsteckbuch A5 Thematik alle Welt Automobile 
Vorwiegend gestempelt 

3,00 € 

28 
Einsteckbuch A5 Thematik alle Welt Vögel und Kat-
zen, postfrisch und gestempelt 

3,00 € 

29 
Einsteckbuch A5 Thematik alle Welt Sport, post-
frisch und gestempelt 

3,00 €                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               
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Los-Nr. Ausführliche Losbeschreibung Ausruf 

30 20 x verschiedene Notgeldscheine 5,00 € 

31 
Silbermünze 10,00 DM - Katalogwert 15,00   
Weimar-Kulturstadt Europas (1999) 

Gebot 

32 DDR postfrisch Michel-Nr. 2224 – 3365 5,00 € 

33 DDR postfrisch alle Blocks von 1969 – 1974 3,00 € 

34 
Postkarte mit Tagesstempel Erfurt vom 28.03.1946  
mit 2 x Thüringen-Marke 99BX ap1 

8,00 € 

35 
Vierer Streifen Brustschild von 1872 mit Prüfungs-
befund, Stempel Suhl, sehr gut erhalten 

5,00 € 

36 

Sowjetische Besatzungszone Thüringen 95bz2 
6Pf in besserer Papiersorte in 2 Exemplaren auf 
Fernbrief von Dachrieden 28.2.46 nach München 
mit Attest von Herpichböhm 

10,00 € 

37 

Steckkarten mit verschiedenen Marken, DDR Deut-
sche Wintersportmeisterschaften 1950 postfrisch, 
1949 75 Jahre Weltpostverein postfrisch, Bezirks- 
Handstempel Bez. 16 6 x und weitere 

10,00 € 

38 
30 x verschiedene Einschreibbriefe, interessante 
Frankaturen dabei - Fundgrube 

10,00 € 

39 
3 x Briefe mit Zusatzleistung Einschreiben und Eil-
sendung von 611 Hildburghausen,  
6100 Meiningen 4 und 69 Jena 2 

2,00 € 
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Los-Nr. Ausführliche Losbeschreibung Ausruf 

40 
1 x Sonderpostwertzeichenheft 1 M DDR Inhalt 
Postmeilensäulen 10 x 10 Pf 

2,00 € 

41 20 x Kitsch – Karten – teilw. Original gelaufen 5,00 € 

42 
6 x Ak-Litho u.a. Greussen, Greiz und Altenburg, 
alle original. gelaufen + 6 x Karten Kunst 

5,00 € 

43 30 x verschiedene Heimatbelege-Fundgrube 8,00 €   

44 20 x verschiedene Belege, politische Motive DDR 2,00 € 

45 30 x verschiedene Motiv-Belege u.a. Feuerwehr 3,00 € 

46 
Verschiedene ältere Briefe 1 x Einschreiben aus 
Meiningen von 1946, 2 x Briefe aus Suhl, 1 x Gotha 
und 1 x Berlin 1946 

10,00 € 

47 
Luftpostbrief Beograd-Paris vom 17.03.1952 mit 
Zusatzstempel und Ankunftsstempel Paris 

2,00 € 

48 Einsteckbuch für Briefe Thema Tiere (24 Belege) 2,00 € 

49 Einsteckbuch Motive aller Länder gemischt 5,00€ 
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Los-Nr. Ausführliche Losbeschreibung Ausruf 

50 
30 Ansichtskarten Thüringen vor allem Kreis 
Schmalkalden-Meiningen 

2,00 € 

51 27 x Einschreibebriefe von Westberlin 4,00 € 

52 
16 Seiten im Einsteckalbum A4 Kleinbögen  
Neuseeland 

5,00 € 

53 
Schuhkarton Briefe und Karten mit SSt, teils original 
gelaufen, alles Westberlin 

8,00 € 

54 
Bund Falzlos-Album 1949-1981-20 Jahre komplett 
gestempelt 1961 – 1981 

20,00 € 

55 Steckalbum A4 mit Doubletten SBZ u. ä. 4,00 € 

56 DDR-Jahrgang 1979 komplett postfrisch 2,00 € 

57 Nord-Korea gestempelt 60 Blöcke 6,00 € 

58 23 Ansichtskarten div. Motive Frauen 3,00 € 

59 29 Belege Privatpost 5,00 € 
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Los-Nr. Ausführliche Losbeschreibung Ausruf 

60 
DDR – 28 Maximum Karten-Schiffe, Blumen, Tiere 
u.w. 

4,00 € 

61 DDR - Markenheft 3b2 postfrisch 3,00 € 

62 
DDR postfrisch 15 x ZDR, 10 x Blöcke,  
5 x Kleinbögen 

3,00 € 

63 
SBZ gestempelt 213 I Plattenfehler im Viererzusam-
mendruck 

3,00 € 

64 4 x Ansichtskarten Schmalkalden 4,00 € 

65 1 x Ansichtskarte Brotterode Hotel „Thüringer Hof“ 7,00 € 

66 1 x Ansichtskarte Gasthof „Wagner“ in Kühndorf 7,00 € 

67 Meiningen 2 Belege 1000 Jahre 3,00 € 

68 
Meiningen 2 Belege Postkutsche 1953 und 1954, 
original gelaufen 

3,00 € 

69 Einsteckbuch A5 verschiedene Länder 5,00 € 
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Los-Nr. Ausführliche Losbeschreibung Ausruf 

70 
7 x Einsteckkarten Tiere und Fußball, 6 x Ansichts-
karten Leuchttürme, 8 x Belege u.a. Eisenbahn 

2,00 € 

71 100 Ansichtskarten Thüringen DDR-Zeiten 2,00 € 

72 
Deutsche Bundespost Jahrbuch postfrisch 1965, 
1966, 1967 und 1968 postfrisch-nicht komplett 

2,00 € 

73 1 x Schuhkarton voller Überraschungen 10,00 € 

74 DDR postfrisch 58 Blocks 15 Ausg. 1970 - 1989 3,00 € 

75 DDR postfrisch Kleinbögen 1970 – 1988 3,00 € 

76 Telefonkarten-Sammlung 85 St gebraucht 5,00 € 

77 
DDR postfrisch 30 Werte Raumfahrt  
Abb. Siegmund Jähn 

3,00 € 

78 
DDR postfrisch Schalterbogen 90. IOC-Session 1985 
10er Zusammendruck rechts Auf Wacht für den 
Frieden 

5,00 € 

79 
DDR-Jahrgang 1989 postfrisch auf Schaubek  
brilliant 

3,00 € 
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Los-Nr. Ausführliche Losbeschreibung Ausruf 

80 
DDR-Jahrgang 1990 postfrisch auf Schaubek  
brilliant 

3,00 € 

81 
10 x DDR postfrisch Zusammendrucke von 1976 - 
1987 

2,00 € 

82 Umschlag Deutsche Post mit gemischtem Inhalt 2,00 € 

83 DDR postfrisch 1970 (3 x Ausgaben fehlen) 1,00 € 

84 DDR postfrisch 1978 (2 x Ausgaben fehlen) 1,00 € 

85 
DDR postfrisch 1979-1983 und 1987 – 1988 und 
1977 komplett  

5,00 € 

86 
7 x Karten mit Eilsendung 1 x Brief mit Zusatzleis-
tung Wert: 500,00 DDR-Mark 

2,00 € 

87 
Bayern (Michel-Nr. D44/61) postfrisch – Dienstmar-
ken Abschied 

2,00 € 

88 
Deutsches Reich (Michel-Nr. 375/7) postfrisch – 
Nothilfe 1924 

5,00 

89 
Deutsches Reich (Michel-Nr. 571/2) postfrisch – 
Reichsberufswettkampf 1935 

5,00 € 
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Los-Nr. Ausführliche Losbeschreibung Ausruf 

90 
Deutsches Reich (Michel-Nr. 573/5) postfrisch – 
Komponisten 

5,00 

91 
Deutsches Reich (Michel-Nr. 617/20) postfrisch – 
Gemeindekongress 1936 

5,00 € 

92 
Deutsches Reich (Michel-Nr. 643/5) postfrisch – 
Luftschutz 

2,00 € 

93 
Deutsches Reich (Michel-Nr. 746) postfrisch – 
„Blaues Band“ 1940 

2,00 € 

94 
Deutsches Reich (Michel-Nr. 750) postfrisch –  
Helgoland 

5,00 € 

95 
Deutsches Reich (Michel-Nr. 760/1) postfrisch – E. 
von Behring 

2,00 € 

96 
Deutsches Reich (Michel-Nr. 779) postfrisch – 
„Blaues Band“ 1941 

2,00 

97 
Deutsches Reich (Michel-Nr. 803) postfrisch –  
Grosser Preis, 1941 

2,00 € 

98 
Deutsches Reich (Michel-Nr. 813) postfrisch – Hit-
lergeburtstag 1942 

2,00 € 

99 
Deutsches Reich (Michel-Nr. 814) postfrisch – 
„Blaues Band“ 1942 

2,00 € 
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Los-Nr. Ausführliche Losbeschreibung Ausruf 

100 
Deutsches Reich (Michel-Nr. 873/85) postfrisch –  
Tag der Wehrmacht 

2,00 € 

101 
Deutsches Reich (Michel-Nr. 634/2) gestempelt – 
WHW-Bauten 

2,00 € 

102 
Deutsches Reich (Michel-Nr. 651/9) gestempelt – 
WHW-Schiffe 

2,00 € 

103 
Deutsches Reich (Michel-Nr. D 16/22) gestempelt – 
„Ziffern“ mit Zählnummer 21 

2,00 € 

104 
Gem. Ausgaben (Michel-Nr. S 294) gestempelt – Zu-
sammendruck Ziffern 

2,00 € 

105 
Franz. Zone / Baden (Michel-Nr. 1/13) gestempelt -  
1. Freimarkenausgabe 

2,00 € 

106 
Franz. Zone / Baden (Michel-Nr. 14/27) gestempelt  
2. Freimarkenausgabe 

5,00 € 

107 
Franz. Zone / Pfalz (Michel-Nr. 1/15) gestempelt -  
1. Freimarkenausgabe 

2,00 € 

108 
Franz. Zone / Pfalz (Michel-Nr. 16/29) gestempelt -  
2. Freimarkenausgabe 

5,00 € 

109 
Franz. Zone / Württemberg (Michel-Nr. 1/13) ge-
stempelt - 1. Freimarkenausgabe 

2,00 € 
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Los-Nr. Ausführliche Losbeschreibung Ausruf 

110 
Franz. Zone / Württemberg (Michel-Nr. 14/27) ge-
stempelt - 2. Freimarkenausgabe 

5,00 € 

111 
Franz. Zone / Württemberg (Michel-Nr. 47/8) post-
frisch – Gustav Werner 

2,00 € 

112 
All. Besetzung (Michel-Nr. 69/72) postfrisch –  
Kölner Dom 

2,00 € 

113 
All. Besetzung (Michel-Nr. 101/2) postfrisch –  
Brandenburger Tor 

2,00 € 

114 
Saar (Michel-Nr. 344/6) postfrisch –  
Volkshilf 

2,00 € 

115 
SBZ (Michel-Nr. 234/8) gestempelt –  
Goethe 1948 

2,00 € 

116 
DDR (Michel-Nr. MHBL: 7/9 A) postfrisch –  
„5-Jahr-Plan“ 

2,00 € 

117 
DDR (Michel-Nr. MH 3b1) postfrisch –  
Heftchen „5-Jahr-Plan“ 

2,00 € 

118 
Berlin (Michel-Nr. 64/7) gestempelt –  
Grünaufdruck 

5,00 € 

119 
Berlin (Michel-Nr. 71) gestempelt –  
ERP 

5,00 € 
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Los-Nr. Ausführliche Losbeschreibung Ausruf 

120 
Berlin (Michel-Nr. 87) gestempelt –  
„Beethoven“ 

5,00 € 

121 
Berlin (Michel-Nr. 88/90) gestempelt –  
Vorolympiade 

5,00 € 

122 
Berlin (Michel-Nr. 121/3) gestempelt –  
Ergänzungswerte Bauten 

5,00 € 

123 
Schweiz (Michel-Nr. 149/1) gestempelt –  
Pro Juventute 1919 

5,00 € 

124 
Schweiz (Michel-Nr. 246/9) gestempelt –  
Pro Juventute 1931 

5,00 € 

125 
Schweiz (Michel-Nr. 281/4) gestempelt –  
Pro Juventute 1934 

2,00 € 

126 
Schweiz (Michel-Nr. 575/9) gestempelt –  
Pro Juventute 1952 

2,00 € 

127 5 x Ganzsachen  2,00 € 

128 
1 x Ganzsache, 25. Regierungsjubiläum Kaiser Wil-
helm II 

2,00 € 

129 5 x Postkarten / Ganzsachen 2,00 € 
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Los-Nr. Ausführliche Losbeschreibung Ausruf 

130 
11 x Sammlerbriefe mit Meininger Ortsstempel  
61 Meiningen 1 

3,00 € 

131 5 x Postkarten / Ganzsachen 2,00 € 

132 BRD (Michel-Nr. 205 – 207) gestempelt 1,00 € 

133 Kleines Los Berlin West gestempelt / 15 Marken 2,00 € 

134 BRD-Posthorn (Michel-Nr. 123 – 138) gestempelt 2,00 € 

135 
Polen postfrisch 6 Werte geschnitten (Michel-Nr. 
934 B – 939B) 

2,00 € 

136 Polen postfrisch (Michel-Nr. 990 – 992) 2,00 € 

137 
Rumänien Persönlichkeiten, Randstücke (Michel-Nr. 
5473 – 5477) postfrisch 

1,50 € 

138 
Schönes Los Bundes Republik gestempelt  
(42 Marken) 

1,00 € 

139 BRD-Köpfe (Michel-Nr. 161/ 166) gestempelt 2,00 € 
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Los-Nr. Ausführliche Losbeschreibung Ausruf 

140 
Meininger Stempel 26.04.1968 Block 27 und 
14.09.1960 Block 16 (beide DDR) 

2,00 € 

141 
Polen postfrisch (Michel-Nr. 984 – 989) Sportmo-
tive 

2,00 € 

142 DDR-Blumen (3 x Eckrandstücke) 2,00 € 

143 
Eckrandstück der Deutschen Bundes Post (12 Mar-
ken) 

2,00 € 

144 
Eckrandstück der Deutschen Bundes Post (7 Mar-
ken + 3 Randstücke) postfrisch 

2,00 € 

145 
Sonderstempel 01.09.2008 Parlamentarischer Rat – 
Grundgesetz 1948 

0,50 € 

146 Großer Umschlag, verschiedenes  2,00 € 

147 Einsteck-Album A4, 14 Seiten – alle Welt 3,00 € 

148 Einsteck-Album A4, 16 Seiten – alle Welt 5,00 € 

149 
Einsteck-Album A4 – alle Welt, vorwiegend Polen, 
Argentinien – Motive Sport 

5,00 € 

 
  



19 

Sponsoren der Lose und des Auktionskataloges 
 

Alexander Weber Stralsund 

Jürgen Behning Sri Lanka 

Dr. Rolf Spieß Lenggries 

Wolfgang Grasser Kummersbruck 

Dr. Ralf Liebscher Bornstedt 

Roland Pfaffenberger Kulmbach 

Uwe Fickel Meiningen 

Gerhard Papenbroock Eisfeld 

Matthias Menschner Meiningen 

Dr. H. Henning Metzner Meiningen 

Wolfgang Ansorg Meiningen 

Mario Weiß Suhl 

Matthias Reichel Rippershausen 

Günter Tänzer Großheringen 

Manfred Preß Meiningen 

Eberhard Fuckel Meiningen 

Dr. Eckart Bergmann Arnstadt 

Hodam`s Versandservice Hildburghausen 

Auktionshaus Veuskens Hildesheim 

Briefmarkenauktionen Alexander Schulz Nürnberg 

Postverwaltung von Monaco  

Meininger Briefmarkensammlerverein e.V.  

Förderverein „Junge Briefmarkenfreunde 
Meiningen“ e. V.  

 

 
  



20 

Philatelistisches Programm „30 Jahre Landkreis Schmalkalden-
Meiningen“ in der „Strupp´schen Villa“ 

 
08. März 2024 
16:30 Uhr Präsentation Briefmarke Individuell und Vorstellung 

des Sonderstempels – Power Point der Jugend-
gruppe – Konzertsaal 

20:00 Uhr Vortrag im Hotel Sächsischen Hof in Meiningen – 
Thema Rhön  
Referent Sammlerfreund Jürgen Holzhausen 

09. März 2024 
9:00 – 11:00 Uhr Jahreshauptversammlungen der ARGE´s 

- Landkarten-Vermessung-Entdeckungsge-
schichte der Erde 

- Medizin und Pharmazie 
- Feuerwehr 
- Postgeschichte Thüringen 

11:00 Uhr Eröffnung der Ausstellung mit Power Point „Die Phi-
latelie in den 30 Jahren Landkreis Schmalkalden-
Meiningen“ 

13:00 Uhr Besichtigung der Ausstellung im Lern- und Gedenk-
ort in der „Strupp´schen Villa“ 

14:00 Uhr Wir bieten an:  
- Stadtführung in Meiningen oder  
- Besichtigung des Dampflokwerkes oder 
- Besichtigung Theatermuseum 

20:00 Uhr Konzert – Konservatorium - Konzertsaal 
10. März 2024 
9:00 – 15:00 Uhr Börse für Briefmarken und Ansichtskarten in der 

„Strupp´schen Villa“  
11:00 Uhr Benefizauktion für unseren Förderverein Junge 

Briefmarkenfreunde Meiningen e.V. im Konzertsaal 
13:00 Uhr Besichtigung der Ausstellung im Lern- und Gedenk-

ort in der „Strupp´schen Villa“ 
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Cyanotypien aus dem Forstbotanischen Garten / Wasungen 
50 Jahre Forstbotanischen Garten 

 
Von: Susanne Casper-Zielonka - Leiterin der Kunststation Oepfershausen  

Matthias Reichel - Meininger Briefmarkensammlerverein  

Die Stadt Wasungen verfügt über einen Forstbotanischen Garten, welcher 
sich oberhalb des Stadtgebiets befindet. Diese Anlage ist in Thüringen ein-
zigartig. Mit ca. 1.700 Gehölz- und Pflanzenarten aus Europa, Asien und 
Nordamerika. Inbegriffen 180 Eichenarten.   

Grund genug, mit Schüler*innen 
aus der siebten Klassenstufe der 
Regelschule Wasungen, Fach Dar-
stellen und Gestalten sich diesem 
besonderen Ort, künstlerisch anzu-
nähern.  

Also begaben sich im Mai 2023 
siebzehn Schüler*innen, die Kunst-
lehrerin sowie die Leiterin der 
Kunststation Oepfershausen auf den Weg von der Schule, durch den Wald 
mit dem Ziel Forstbotanischer Garten. Den Bollerwagen, bepackt mit Glas-
platten, Wannen und Kanistern, Klemmmappen und Schreibutensilien so-
wie mit bereits vorbereiteten und sensibilisierten Cyanotypie-Papieren. 
Geplant war es sich diesem Kleinod ganz klassisch wie von der Naturwis-
senschaftlerin und ersten Fotografin Anna Atkins (*1799 † 1871) bekannt 

gemacht, durch die fotografische Belich-
tungstechnik der Cyanotypie anzunähern.  

Cyanotypien werden durch UV-Licht belich-
tet und mit Wasser fixiert. Es entstehen cyan-
blaue Bilder. Hierbei bleiben von Pflanzen 
oder anderen Gegenständen abgedeckte 
Bildstellen unbelichtet und erscheinen nach 
dem Auswaschen weiß. Die Herausforderung 
für die Schüler*innen bestand darin von 



22 

jeweils einer Pflanzenart eine kleine ganz einfache Abbildung zu belichten 
sowie auf einem größeren Format die gleiche Pflanze etwas kreativer dar-
zustellen. Dies konnte mittels Doppelbelichtung, Bewegung oder durch ge-
sprühte Wassertropfen erfolgen. 

Die im Garten entstandenen Arbeiten wurden in der Schule auf Kartons 
aufgezogen und beschriftet. Zusammengefügt in einem edlen Karton sind 
diese der Anfang für eine Dokumentation der Pflanzenvielfalt des Forstbo-
tanischen Gartens. Es ist angedacht diese Sammlung in selbiger Technik 
fortzuführen und weitere Informationen zu sammeln. Diese Arbeiten 
könnten ein Beitrag für den „Emotionalen Stadtführer“ werden. 

 

Der Forstbotanische Garten feiert 2024 
sein 50-jähriges Jubiläum. Dieses Jubi-
läum nimmt der Meininger Briefmar-
kensammlerverein e.V. zum Anlass sich 
in die Geburtstags-Veranstaltung mit 
einzubringen. Natürlich wird auch der 
Förderverein „Junge Briefmarken-
freunde Meiningen e.V.“ mit einbezo-
gen. Das abgebildete Bild „Fächer 
Ahorn“ gehört zu der Auswahl von Bil-
dern, welche für eine Briefmarke Indivi-

duell und eine Souvenirkarte vorgesehen sind. Ein Sonderstempel wird die 
Jubiläumsveranstaltung umrahmen. Ebenfalls wird das Biosphärenreser-
vat Rhön in die Geburtstagsfeier mit einbezogen.  
 
Ein großes Dankeschön gilt bereits heute der Stadt Wasungen, welche 
dem Meininger Briefmarkensammlerverein e.V. die Gelegenheit gibt, ein 
Einbringen in die Veranstaltung zu ermöglichen. Seit vielen Jahren arbei-
ten wir in Meiningen mit verschiedensten Institutionen erfolgreich zusam-
men. Diesmal sind es die Stadt Wasungen, die Kunststation Oepfershau-
sen, die Regelschule Wasungen, das Biosphärenreservat Rhön und das 
Evangelische Gymnasium Meiningen. Das ist ein weiteres Beispiel was die 
Philatelie alles bewirken kann! 
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